
VorstellungÖko-ModellregionMünsterland- Das Münsterland is(s)t bioregional!-
15. Mai 2023



Münsterland wird 5. Öko-Modellregion in NRW (bis 30.11.2025)

…um Anteil ökologisch-bewirtschafteter Flächen zu erhöhen
Projekt-Lead: Münsterland e.V.



Öko-Modellregion Münsterland?

auch bio genannt
Bauern und Bäuerinnen arbeitennach ökologischenRichtlinien

Grafik: N. Style (from the Noun Project)



5 Gründe für mehr bioregionale Produkte

BMEL 2023:Ökologischer Landbau in Deutschland



Die Öko-Modellregion Münsterland!
Für mehr + Produkte…

auf dem Feld in deinem Einkaufskorbauf dem Kantinenteller
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EZ 1: Erhöhung des bioregionalen Anteils in der AHG
| 1. Projektjahr

Kontakt- undBestandsaufnahme
PlanungkonkreterProjekte Verstetigung

MotivierteKüchen/Caterergezielt unterstützen

| 2. Projektjahr | 3. Projektjahr

• Erarbeitung gemeinsam getragenerEntscheidungen hinsichtlich des Bio-Einsatzes• Netzwerkpflege• Unterstützung organisieren (Beratung,Exkursionen, Workshops…)• lokale Strukturen fördern, um die Vergabe vonVerpflegungsdienstleistungen gesund undnachhaltig zu gestalten

• Unterstützung derKreise fürVerstetigung!
• Netzwerkaufbau &Bedarfsanalyse inGemeinschaftsgastronomie,Veranstaltungsverpflegungsowie im Handel
• NRW kocht mit Bio am31.5.23Arbeitsgruppen

Bio-Lebensmitteln in kommunalen Nachhaltigkeitsstrategien und Ratsbeschlüssen verankern
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EZ 2: Vermarktung bioregionaler Lebensmittel
| 1. Projektjahr

IST-Analyse Auswertung IST-Analyse & KonzeptRegal
AufbauKooperationen Verstetigung

| 2. Projektjahr | 3. Projektjahr

• Netzwerkaufbau• BestimmungProduktpalette,Logistikwege, LEH

• Vorstellung Produktpalette,Konzept Regal,Bestellvorgang/Logistik• Ansprache:1. Dorfläden, Hofläden,Naturkostläden, Regional-Automaten Volksbank),Touristinfo2. Supermärkte, Hotels,Campingplätze

• ÜbergabeKoordination• Regal-Design undProduktsortiment• BioregionalePicknickbox• Dachmarketing (Anreiz LEH)• Chancen und Hürdenbestimmen (z.B. Logistik)• Ggf. Kooperation mit LEADER-Regionen Münsterland• Diskussion Ergebnisse:Wertschöpfungsketten-Konferenz (Q1 2024)
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EZ 3: Schließung von Lücken entlang der bioregionalenWertschöpfungsketten
| 1. Projektjahr

IST-Analyse Auswertung IST-Analyse Aufbau Kooperationen VirtuelleAkteurskarte

| 2. Projektjahr | 3. Projektjahr

• Netzwerkaufbau• Analyse: Werproduziert was inwelcherVerarbeitungsform?• (Synergie zu EZ 1+2)

• Identifizierung Lücken• Diskussion Ergebnisse aufWertschöpfungsketten-Konferenz• Matching-Veranstaltungen• PotenzialbewertungFörderung (RIWert)• Bestimmung fehlendesBeratungsangebot

• Umsetzung Ergebnisse ausWertschöpfungsketten-Konferenz• Anstoß zur Erstellung einesFörderlotsen-Katalogs• Suche Verbündete fürAufbau Beratungsangebot

• (digitale) Sichtbarmachungaller Akteur:inen imMünsterland (open source)• Einführung einer Plattformzur Abstimmung vonAngebot und Nachfrage

Angebot und Nachfrage matchen

https://www.bundesprogramm.de/was-wir-tun/projekte-foerdern/bio-wertschoepfungsketten-foerdern/foerderung-von-bio-wertschoepfungsketten
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Netzwerkaufbau entlang der Bio-Wertschöpfungskette im KreisWarendorf
Landwirtschaft Verarbeitung Vermarktung Gemeinschafts-gastronomieLogistik

Multiplikator:innen – Münsterlandweit mit Relevanz für den Kreis WAF
• NABU• Regionalwert AGMünsterland• FH Münster – iSuN• TAFH Münster GmbH• vamos e.V.• a‘verdis

• L.B. Bohle (WAF)• Rottendorf Pharma GmbH(WAF)• Technotrans (WAF)• Hammelmann GmbH (WAF)• Waldorfschule Everswinkel(WAF)• Kreishauskantine (WAF)

• Picknick³• Netzwerk MünsterlandQualität (Münsterland-Siegel)• Diverse Hofläden• (Biofleisch NRW (UN))

• Berief Food (WAF)• Natürlich Hof Schwienhorst(WAF)• Hof Lohmann (WAF)• Laakenhof (WAF)• Hof Ashege (WAF)• Samengärtnerei Eichler (WAF)• Emshof (WAF) (in Planung)

• Naturland-Hof Lohmann(WAF)• Emshof (WAF)• Samengärtnerei Eichler (WAF)• Natürlich Hof Schwienhorst(WAF)• Hof Ashege (WAF)• Laakenhof (WAF)• UmstellungSchweinemastbetrieb (WAF)

• Projekt LoReNa• Regionalbewegung NRW• VernetzungsstelleSchulverpflegung NRW• LEADER-Regionen imMünsterland

LOIs:• Handwerkskammer• Kreishandwerkerschaft• IHK Nord Westfalen• Westfälischer-LippischerLandwirtschaftsverband e.V• Europe Direct Steinfurt

LoIs:• Kreisstellen derLandwirtschaftskammer• Bioland Stiftung• Landwirtschaftsverlag GmbH
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Entwicklungen und bisherige Projektansätze im KreisWarendorf
 Erhöhung des Bio-Anteils in Kita und Schulverpflegung (Zusammenarbeit mit dem Projekt „Gute Kita- &Schulverpflegung“ des Gesundheitsamtes) Best-Practice-Ansätze: Küche der Waldorfschule in Everswinkel, Umstellung Schweinemastbetrieb in Ahlen Unterstützung bei der Projektentwicklung „Regionales Wertschöpfungszentrum – Alte Getreidesorten“ aufdem Emshof, Telgte Netzwerkaufbau „Ökologische Landwirte im Kreis Warendorf und Umgebung“ und Ideenfindunggemeinsamer Kooperationen Kooperationsaufbau Hof Lohmann, Freckenhorster Werkstätten Bereitschaft/Interesse mehrerer Unternehmenskantinen und der Kreishauskantine Weitere Vorhaben: Matching zwischen Erzeugern - Verarbeitern - Handel - AHG



Öko-Modellregion Münsterland
Gemeinsam bioregionale Wertschöpfungim Münsterland voran bringen!
Juliane Rabe (l.) und Dr. Christine KanandProjektleiterinnen Ökomodellregion Münsterland
E-Mail: oekomodellregion@muensterland.com
Münsterland e.V. Airportallee 1. 48268 Greven
Juliane RabeTelefon (Durchwahl) 0 25 71. 94 93 65Mobil 0172 77 95 298
Dr. Christine KanandTelefon (Durchwahl) 0 25 71. 94 93 70Mobil 0172 77 95 274

www.muensterland.com#dasguteleben#münsterland

mailto:oekomodellregion@muensterland.com
http://www.muensterland.com/

